

# 解密“猪倌”才军的“致富经”

□ 本报记者 李莹 通讯员 侯玉峰



在老一辈的观念里,回家养猪似乎是一件没出息的事。然而,善于思考、勇于钻研的才军却把养猪当成了自己的事业,凭借敢打敢拼的创业精神,从白手起家到成为远近闻名的养殖大户,不仅发家致富,还将多年的养猪经验倾囊相授,带动了周边村民一起走上了小康之路。

## 回乡创业当“猪倌”

“把猪舍打扫干净些,做好消毒。”这一批饲料要没了,得抓紧采购了。”跟客人谈完生意后,才军像往常一样,边查看猪舍,边叮嘱工人养猪事宜。

经过20多年的摸爬滚打,现在谈起养猪,才军可谓样样精通。但年轻时,他还只是一个养猪专业的“门外汉”。

才军出生在一个普通的农民家庭,1980年高中毕业后打过工、做过小买卖。由于没有技术,他最终决定回乡创业。1986年,才

军投资六、七千元,创办了家庭图书室。为了自己能学习知识,也带动了周边农户掌握科学知识,从而改变农村家乡面貌。从那时起,才军传播知识、引导农民群众读书、学习农业科学技术的脚步就没停过。他自己也通过日常学习和农民朋友探讨,掌握了一定的养殖知识和技术。

多年的打拼,才军积累了一部分资金,有了创业的想法。在摸清养殖规律后,他感到养猪和鸡的发展前景非常好。1997年,才军果断拿出50多万元的积蓄走上了养殖业的创业之路,创办了第一家家庭养殖场。

养猪,说起来简单,谁苦谁知道。打猪草、铲猪粪……无论大活小活,才军都亲力亲为,白天想着怎样给猪防病治病,晚上做梦想着猪价上涨,他把自己和养猪事业牢牢地捆绑在了一起,通过不断钻研,已然成了养猪方面的“万事通”。

“从猪的饲养、清粪到配种、接产,每一项我都亲手操作。猪舍里设备坏了无人维修,

我就去修,来料卸料人手不够,我也上去帮忙,慢慢就什么都会了。”更难能可贵的是,在自家养好猪的同时,才军还热心带动村里的乡亲们共同发展养殖产业。他把自己学到的知识和摸索的经验总结成了一套简单易行的技术,无偿传授给村民,大家遇到问题来请教,他总是毫无保留。

通过几年的辛勤劳动和精心饲养,才军取得了不错的成绩,并在2001年获得了县里万头仔猪育肥场的经营资格。“当时没有人会经营,我在这方面有经验,县里就把猪场租给了我,我觉得自己也有义务帮助村民们。”

“我原来养了几百只羊,但是没有技术指导,全亏了。去年3月份开始,才军给我指导,他特别支持养殖户,把疫苗、防疫、技术管理的知识全教给我们,怕我们忘了还写成笔记,这让我有了很大的信心和决心。”养殖户石光君告诉记者,自己一年前从才军的养殖场里购买了40头种猪,一直发展得很好,如今小猪已经卖了700多头了。

通过10年的努力,才军的种猪存栏量和收入大大增加,现有的猪舍已经满足不了养猪发展的需要。2015年,才军在宽城汤道河镇购置了一处闲置厂房,建起了现代化种猪繁育养殖场。凭借丰富的养殖技术和经验,才军累计投入3000多万元,通过改扩建,实现年出栏4万头猪、饲养母猪1600头的规模。

## 遭遇猪瘟从头再来

说起2018年的“非洲猪瘟”,让不少养殖户心里一颤。对于他们来说,一旦招惹上“非洲猪瘟”,便等于倾家荡产,不仅当期的生猪被扑杀殆尽,后期的复养也极度困难。2019年,才军的养殖场也没能躲过“非洲猪瘟”的肆虐。

“2019年年底,正赶上猪价高。当时,我的存栏猪19000多头,一下子直接损失4000多万元,真是特别痛心,打击太大了。”回忆当年,才军仍心有余悸。

根据以往的经验,遭受过“非洲猪瘟”后复养成功的养殖场并不多。这时,才军有些动

摇了,开始怀疑自己的选择。到底该另寻他路还是从头再来?在经过不断的反思后,才军没有退却,毅然坚定信念,义无反顾继续自己的养猪之路。

“当时,我的猪场整个清场了,遇到了从未有过的困难。但是企业还得发展,我就下决心重新改造猪场。”才军说,当时资金特别紧张,宽城农商银行了解到他的情况后,主动伸出援手,帮助他完成了猪场改造。才军干劲十足,对整个猪舍及猪场环境进行彻底清洗消毒,逐步把企业重新运转起来。

持续的信贷资金,是才军养殖成功的保障。从最初建厂开始,才军就与宽城农商银行结下了不解之缘。每当才军资金周转困难,宽城农商银行就像雪中送炭一样,一次又一次帮助他解决养殖资金周转难题。

“经历过猪瘟,我们也有了经验教训,所以对猪场管理特别严格。比如,饲养员进猪场都要通过在外面隔离5至7天,再进行严格的消毒,并穿上防护服、专用鞋才行。”才军告诉记者,如今,要想进养殖场看一眼猪成了难事,进入大门要先脚踏消毒垫,进入喷雾消毒室消毒,所有人换上严格的防护装备才能进入到养殖场里。

## 带领村民走上致富路

“这个猪场占地128亩,建筑面积3万多平方米,饲养母猪1600头;这个是产房,咱们进去看一看,这都是刚产的猪,最新的才3天……”,才军详细介绍,这里每个猪舍都有规定的养殖数量。种猪分养在特殊的猪舍里,这里的母猪产仔有产床,刚生下的小猪有保育

床,各个猪舍都很干净,很少有异味。

经过20多年的发展,才军的养殖产业已经从一个小猪舍发展到7个养殖场,遍布宽城、滦平、平泉等地,不仅带动了当地农民参与养殖,还为当地及周边农民增收提供了工作岗位。

“我以前也从事养殖行业,没挣到什么钱,现在在这里上班,不仅减少了自己的投入,还能有稳定的收入,工作起来更踏实。”养殖场里一位员工表示。

同时,养殖场的蓬勃发展离不开当地相关部门的支持和帮助。才军在发展遇到困难时,当地政府积极主动上门服务,帮助引进新种猪品种、提供技术培训,为企业发展创造机遇,带动群众致富,助力乡村振兴。

宽城农业农村局农业技术推广研究员王志成介绍,宽城天利养殖有限公司,是市级农业产业化重点龙头企业,省级生猪活体储备基地。该公司凭借先进的生产技术、一流的生产设备始终坚持走规模化、标准化、产业化的发展道路,实现了种养结合、绿色生态、休闲康养的高效现代化农业。通过多年的努力,该公司带动了本县及周边300多户养殖户从事养猪生产,为县域经济的发展和农业农村经济的繁荣做出了突出贡献。今年,宽城农业农村局帮助该公司引进两种二元母猪300多头,引进专业技术人员5人,并帮助该公司撰写了5年发展规划,届时该公司将实现快速的发展,为乡村振兴及现代化农业场景做出突出贡献。

“企业里大部分都是老年人,本来都应该在家颐养天年的,他们生活比较困苦,到老了都想自己挣点养老钱,这才到企业干活,所以我就想能不能做些什么来帮助他们,也是对他们的一种感谢吧。”才军是个敢想敢干的人,想到这些,他毅然决定投资4000多万元建一个养老院,他说,“希望这些老人能有一个保障。”目前,养老院还在紧锣密鼓地建设中。无论对于养殖场还是养老院,才军信心满怀。

**创业路 农信情**  
承德农信社 承德日报社联合主办  
(之四十二)

# 中国国际露营大会环京露营季(元宝山)重阳登山露营节启动



10月17日,中国国际露营大会环京露营季(元宝山)重阳登山露营节在鼎盛元宝街皇家广场启动。此次活动,由河北省体育局、承德市人民政府、中国国际露营大会主办,承德市体育局、双滦区人民政府承办,旨在倡导大众参与全民健身休闲体育,弘扬体育精神,促进体育、文化和旅游全面发展,展现承德蓬勃创新活力。中国国际露营大会环京露营季(元宝山)重阳登山露营节在承德的启动,推进“露营在河北”文件精神,满足人民群众亲近自然、休闲游憩、运动健身的新需求新期待,旨在进一步推动鼎盛王朝IP多样化、全产业链融合发展,提升双滦区旅游业发展的精准性,大力发展文化旅游康养体育产业,全力推进生态优势转化为发展优势,文化优势转化为产业优势,区位优势转化为承接优势,潜在优势转化为竞争优势,全面促进文旅融合,高水平建设国际生态旅游城市。开幕式上,中国国际露营大会组委会为新大体育俱乐部授予了“中国国际露营大会(承德)全球服务中心”牌

匾,为鼎盛元宝街授予了“中国国际露营大会登山露营基地”牌匾。近年来,承德在中华全国体育总会和河北省体育局的关心和支持下,依托丰富独特的户外运动资源,推出了一系列户外运动品牌赛事和户外运动特色项目,向大众提供多样化、品牌化的产品,进一步释放了体育消费潜力,为经济发展增添了体育动能。承德交通便利,生态环境优良,文化底蕴深厚,文物古迹众多,承接、举办各类体育活动的优势得天独厚。“露营之家”作为中国较早从事户外露营产业推广机构,将“中国国际露营大会”系列活动落地承德,共建露营之家(承德)全球服务中心,必将进一步推动承德文旅康养体育产业融合发展。据悉,中国国际露营大会环京露营季(元宝山)重阳登山露营节期间,将举办登高纳福、元宝街寻宝、亲子酷跑、围炉音乐会等丰富多彩的活动,打造全民露营狂欢聚会。

宁国华 黄山

**公告**  
承德坤盛货物运输有限公司:  
我局已经受理你单位职工许长龙的工伤认定申请,现请你单位对其是否工伤进行举证。因无法送达,请你单位到我局领取《工伤认定举证通知书》,自本公告发布之日起30日即视为送达。自送达之日起15日内向我局举证,如不举证,我局将依据个人申请提供的证据作出工伤认定结论。  
特此公告  
承德市人力资源和社会保障局  
2023年10月20日

**招标公告**  
承德市双滦区双塔山镇人民政府红石墅小区前期物业服务采购项目,用地面积38034.73㎡;总建筑面积82535.16㎡;住宅建筑面积55043.29㎡,服务等级:承德市普通住宅区物业服务等级二级。招标项目的潜在投标人到双滦区九和玫瑰湾6号楼获取招标文件,时间为2023年10月20日~2023年10月27日(上午9:00~12:00,下午14:30~17:00节假日除外),并于2023年11月9日9时00分(北京时间)前递交投标文件。联系电话:13663144982。  
承德市双滦区双塔山镇人民政府  
2023年10月20日

**承德日报社**  
**报业传媒**  
CHENGDERIBAOSHE BAUYECHUANMEI  
承德本地权威的主流媒体  
承接大型会展及推介活动  
**是您广告宣传的理想投放平台**  
招商电话:0314-2155130 2154087